

Informaciones de anoche

El alcalde nos habla de su viaje a Madrid

Y de las impresiones que ha obtenido durante su estancia en la corte

Diez el alcalde... Una impresión... El señor Pineda de las Infantas nos ha recibido esta mañana en el despacho oficial...

RECETA DEL DIA Para desfacer un entuerto

Es el patio que sirve de antena a la iglesia conventual de Santa Isabel de los Angeles, uno de los lugares místicos de la ciudad...

Gobierno civil

Secretaría vacante Se halla vacante la plaza de secretario propietario del Ayuntamiento de Almodóvar del Río...

Películas callejeras En la Casa de Todos

El amor es vida El amor es vida, que actúa de encargado de la casa número 2 de la plaza del Potro...

Inspección provincial de Sanidad

El alcalde de la Granjuela se le comunican los nombres de las personas designadas para ocupar los cargos vacantes en la Junta municipal de Sanidad de aquel pueblo...

Arrollado por un automóvil

Esta tarde, a las cuatro próximamente, en el paseo de la Ribera ha ocurrido un sensible suceso. Transitar por dicho paseo un automóvil cuando se encontraba en la calle de San Juan...

Una mujer gravemente herida

En la casa número 9 de la plaza de la Paja esta mañana cuestionaron las vecinas de dicha vivienda a Josefina Romero Muñoz...

Sucesos y denuncias

Malos tratos A requerimiento de Rafael Ruiz Alcaraz, los guardias municipales Aquilino de la Orden y Manuel Luque han detenido a Juan Antonio Pezo Arca...

TRIBUNALES

Juicios para mañana En la Sala primera de esta Audiencia se verá mañana la vista de la causa seguida en el juzgado de Hinojosa del Duque...

Información telefónica

Hoy regresará de Madrid, en el rápido, la comisión cordobesa que preside el general Fresneda.—La tarde en la Presidencia.—Lo que dice el general Primo de Rivera.—El proyecto de Administración local y la reforma de la ley de Reclutamiento.—Consejo del Directorio; la referencia a medias entre el presidente y el general Vallespinosa.—Una sesión ruidosa en la Diputación provincial de Madrid; se rechaza el Estatuto de la Mancomunidad castellana por mayoría de votos.—Todavía la nieve; líneas ferroviarias interceptadas.—Parte oficial de Marruecos.—Varias disposiciones que publicará la "Gaceta" de hoy.—Interesante partido de selección de fútbol en Bilbao.—Otras noticias de interés.

(De la "Agencia Febus") De Madrid

Madrid 29, de la 11:16 a las 3:00 m.
La comisión de Córdoba.—Hablando con el general Fresneda.—Los comisionados regresarán en el rápido de hoy

El presidente de la Diputación de Córdoba, general Fresneda, y demás miembros de la Comisión gestora que preside, nos han recibido nuevamente esta noche en el hotel de Roma.

Nuestras preguntas nos han referido la satisfacción que, tanto el como los demás miembros de la comisión, experimentan por el excelente resultado de sus gestiones para la realización del proyecto de ferrocarril Córdoba Puertollano.

Después de visitar al Rey en Palacio, la comisión cordobesa no ha realizado ninguna gestión de carácter oficial, habiendo efectuado diversas visitas particulares.

De las peticiones que tienen hechas dependientes de los departamentos de Fomento e Instrucción pública, han dejado nota a los respectivos subsecretarios.

La impresión general de los comisionados es la de que los asuntos gestionados del Directorio se irán resolviendo paulatina y sucesivamente dentro de las posibilidades y en interés de las demandas de la región, cuya acogida ha sido verdaderamente satisfactoria por parte del presidente y los vocales del Directorio.

Y no teniendo más gestiones que realizar en Madrid, la comisión de Córdoba regresará a esa capital en el rápido de hoy, que llega a Córdoba a las siete de la tarde.

Primo de Rivera en la Presidencia.—El proyecto de Administración local.—El Directorio ha terminado el proyecto de ley de Reclutamiento

A las seis de la tarde llegó a la Presidencia el general Primo de Rivera acompañado del general Pazos y su ayudante señor Varela.

Este llevaba bajo el brazo una abultada cartera.

Señalándole, el presidente dijo a los periodistas:

—En esa cartera que veis ahí traemos un tomo del proyecto de administración local, que, aunque ya es conocido por el Consejo, comenzaremos a estudiar hoy con verdadero detenimiento.

Ya hemos terminado el proyecto de Ley de reclutamiento, que me parece que será bien acogido por la opinión, pues se trata de una legislación democrática y moderna.

En ella se conceden prórrogas y dispensas de servicio a los reclutas que tengan que interrumpir sus trabajos, especialmente intelectuales.

Repito que es de tal naturaleza la disposición que espero que tenga una buena acogida por la opinión pública.

A continuación dijo el presidente que no había podido asistir, a pesar de sus propósitos, a la fiesta celebrada en el palacio de los marqueses de Torremorosa, por sus muchas ocupaciones.

El Consejo del Directorio.—La referencia la da el presidente; Vallespinosa, la amplia

Los vocales del Directorio se reunieron, bajo la presidencia del general Primo de Rivera, a las seis y media de la tarde.

Asistieron a la primera parte del Consejo el subsecretario de Gobernación y el director de Administración local.

Estos informaron en la primera parte del Consejo, tomando parte en las deliberaciones, especialmente el director de administración local, que llevó el peso de la deliberación.

Después abandonaron el Consejo, entrando los subsecretarios de Guerra y Hacienda.

A las nueve de la noche terminó el Consejo.

A la salida dijo el presidente a los periodistas:

—Hoy voy a ser yo quien facilite la información.

GRAN TEATRO.—Compañía de comedias de Alarcón-Moncoré

Función para hoy viernes 29 de Febrero de 1924

A las nueve y media de la noche.—2.º de abono.—1.º Sinfonía.—2.º Estreno de la comedia en tres actos, original de don Pedro Muñoz Seca, titulada EL FILON. Reciente éxito del teatro Infanta Isabel de Madrid.

SALON RAMIREZ.—Gran función para hoy viernes 29 de Febrero de 1924

Gran compañía dramática, dirigida por el primer actor JUAN SANTACANA.

A las nueve y cuarto de la noche.—Después de la Compañía.—El famoso y discutido drama en tres actos, de éxito mundial, del genial dramaturgo Enrique Ibsen, versión española de A. Mundet Alvarez, ESPECTROS.—Mañana sábado, colosal programa de Varietés.

Telegrafos.—Academia Torres, preparatoria para ingreso actual convocatoria; interna; pidan reglamentos. Ramirez de Arellano, 7, Córdoba.

Se venden dos calderas para molino acortero, recién construidas y con calentador. Darán lugar en la administración de este periódico.

Vendo en 9.000 pesetas acreditada farmacia en pueblo importante de la provincia. Para informes en esta administración

Se vende un lote de gasolinas, seminuevo, marca "Continental" 3 H. P. Para tratar Trémas y Fernández, Alfonso XIII, 5.

Triguillo para gallinas, clase nueva, superior se vende en los almacenes de Tomás Ponce Jiménez, Pérez Galdós, número 6. Teléfono número 43. Córdoba.

Hemos aprobado el primer tomo del proyecto del régimen local. Es decir que hemos aprobado toda la disposición, pues el segundo tomo se refiere exclusivamente a Haciendas locales.

Me es grato comunicarles que ya ha partido el avión que tripulaban el capitán aviador Arlas Salgado y el sargento Rodríguez, que se había parado en un combate en Tizal Asa. El aparato tiene grandes averías en la hélice.

Terminó el presidente su referencia, y seguidamente el general Vallespinosa la amplió.

—Hemos podido—dijo—aprobar con tanta rapidez el libro primero del proyecto del régimen local, porque todos los vocales del Directorio lo conocíamos, porque se nos facilitó una copia con algunos días de anticipación.

Intervinieron principalmente en la deliberación del Consejo los señores Martínez Ando y Calvo Sotelo, quienes rotamente asistieron por la ponencia que fué designada.

Hemos acordado introducir importantes modificaciones en la ponencia, que antes de redactarla el proyecto serán recogidas para formar en definitiva.

Suponemos que mañana será aprobado el proyecto de Haciendas locales en su totalidad.

Después el Consejo despachó algunos expedientes del departamento de Hacienda, entre ellos algunas transferencias de crédito.

Una entrevista

Después de terminado el Consejo, el presidente conferenció con el marqués de la Condorena, delegado regio para la represión del contrabando en la zona Norte.

Sesión ruidosa en la Diputación.—Se rechaza por mayoría de votos el Estatuto para la Mancomunidad castellana

Se ha reunido la Diputación cordobesa para discutir los Estatutos de la Mancomunidad castellana.

La sesión fué muy ruidosa.

Algunos diputados hicieron una formal oposición, por considerar que el texto es antipatriótico, porque viene a significar la formación de un Estado dentro de otro Estado.

Después de una prolongada discusión en temperamentos enérgicos, se sometieron los Estatutos a votación, siendo rechazados por trece votos contra dos.

Reapertura del Ateneo

Esta mañana, por disposición del Directorio, se ha abierto nuevamente el Ateneo de Madrid.

A primera hora acudió a la docta casa el director general de Seguridad para cumplimentar la orden.

Asistió el secretario del Ateneo, quien dió cumplimiento a lo dispuesto, para que funcionara nuevamente la Sociedad.

Se prohiben las tertulias, reuniones y conferencias en los salones del Ateneo, y se autoriza el funcionamiento de la biblioteca, archivo, escritorio y dependencias.

Dos agentes de policía quedaron de guardia vigilando el cumplimiento de lo ordenado.

Una lápida conmemorativa

A medio día tuvo lugar en la Escuela de Veterinaria el acto de descubrir una lápida colocada en dicho centro docente en memoria de los veterinarios militares fallecidos en Annuat.

La Exposición nacional de Sanidad

Mañana se inaugura en esta corte la Exposición Internacional de Sanidad.

Asistirán muchas personalidades y se celebrará el acto de gran solemnidad.

Temporal de nieve

De Viteria y de otras poblaciones del Norte se reciben noticias de que el frío es intensísimo, habiendo descendido copiosas nevadas.

Visita EL METRO y comprad cuanto puedan de esa buena ocasión. Realiza verdaderas gangas.

El temporal de nieves.—Líneas férreas interrumpidas

Antes de medio día se recibió en la Dirección general de Seguridad un parte del jefe de servicio en la estación del Norte, participando que se encontraban interceptadas las líneas férreas de Segovia y Avila a consecuencia de la nieve.

En la estación del Norte se organizó un tren especial para recoger a los viajeros que se encontraban detenidos en la estación de Villalba.

Más tarde se recibieron noticias de que la vía de Avila estaba expedita.

Algunos viajeros no continuaron su viaje, quedando en Villalba.

Se tienen noticias de que en diversos puntos la nieve ha interceptado todas las comunicaciones.

General gravemente enfermo

Se encuentra enfermo de bastante gravedad el general don Angel Azar, ex ministro de la Guerra. Su estado inspira serios cuidados.

Un recurso

La Junta clasificadora de ascensos a coronales y generales ha cursado un recurso del general don señor López Ochoa contra la resolución concediendo el ascenso a divisionario a otro general de menor antigüedad que la suya.

¿El Centro de autores se disuelve?

La directiva del Centro de Autores ha convocado a junta general extraordinaria para tratar de asuntos sociales.

Se cree que la directiva manifestará ante los socios la conveniencia de disolver la sociedad, cuya proposición someterá a juicio de la asamblea.

Parte oficial de Marruecos

En el ministerio de la Guerra se ha facilitado el siguiente comunicado oficial de Marruecos:

Zona oriental.—A causa del temporal, quedó detenido el tren entre Tistuta y Dar Drius. Los camiones de servicio por carretera quedaron asimismo detenidos. Un camión de Intendencia quedó detenido con los elementos indígenas de protección, sin ser hostilizados.

Según participa el jefe de la posición de Drius, en el campo enemigo no se observa novedad, encontrándose despejado de rebeldes.

En la posición de Benítez resultó herido el soldado del regimiento de Pavla Francisco López Navarro, en servicio de protección a Tafersit.

Según noticias del campo enemigo, las bajas sufridas por los rebeldes son considerables y debidas al bombardeo de la aviación y al fuego de la artillería de nuestras posiciones.

Zona occidental, sin novedad.

Disposiciones de la "Gaceta" de hoy

La "Gaceta" de hoy insertará las siguientes disposiciones:

Autorizando al director general del Tesoro para substituir el sorteo vigésimo noveno de cada año por otro especial de grandes premios, que constará de 48.000 números y 250 premios, cuyo producto será dividido en dos partes: una para la Cruz Roja, y otra dividida en tres partes iguales para el Real Patronato de la Liga antituberculosa, la lepra y el paludismo.

Otra declarando que en las sanciones a los funcionarios castigados por falta de asistencia a sus respectivas oficinas, no pierdan los derechos de cesantía correspondientes y que, en caso de regreso en el cuerpo, se les concedan los derechos que pueden beneficiarse.

También publicará la "Gaceta" una disposición autorizando una emisión de 250 millones de crédito preferente por el Banco Español del Río de la Plata de cien pesetas cada uno.

Otra resolviendo el concurso para proveer las plazas de inspectores de medicina y sanidad en diversas provincias, entre ellas la de Córdoba.

Y otra disponiendo que se cumpla el acuerdo de la Comisión provincial de Sevilla cediendo a la Facultad de Medicina ciento cuarenta y tres camas de la Beneficencia provincial, distribuidas en tres salas.

El pleno del Supremo de Guerra

Próximamente celebrará una reunión plena el Supremo de Guerra y Marina para examinar varias propuestas de ascensos y un proyecto de reforma del articulado.

Una cena

Anoche cenaron los comisionados de Córdoba con el general Saro en el Hotel Roma, donde se hospedaban.

La temporada en la Princesa. Un estreno

Se ha inaugurado la temporada en el teatro de la Princesa.

Asistieron los Reyes.

Se puso en escena un estreno. La obra de Linares Rivas titulada «La Julia de los leones».

Fue admirablemente interpretada, obteniendo una mediana aceptación.

De provincias

Barcelona

Un detenido

Barcelona 28.—La policía ha practicado la detención de Francisco Marco, que intentó agredir a su patrón.

Dicho individuo, que tiene malos antecedentes, llevaba una pistola de calibre grande con un cargador stada a una pierna, de cuya arma pretendió hacer uso.

La nevada.—Se reanuda los servicios

Barcelona 28.—Los servicios de tranvías se reanudaron a las cuatro de la tarde.

Brigadas de obreros trabajaron sin descanso apartando la nieve amontonada en las calles.

Con motivo de la copiosa nevada de ayer, cesaron la carne en los mercados. Algunos servicios estuvieron suspendidos. Los teatros también suspendieron sus funciones.

El día de hoy ha amanecido primaveral, espaldado.

BILBAO

Partido de selección para el equipo de fútbol que irá a Italia

Bilbao 28.—Esta tarde se ha celebrado el partido anunciado para seleccionar el equipo que ha de contender en Italia en partido de campeonato.

Jugaron rojos y blancos.

El once rojo estaba formado como sigue: Zamora, Santuste, Acoba, Gomborena, Mena, Samitier, Nanteguasa, Polo, Zabala, Laca y Aguirrezabala.

Los blancos estaban formados por Vidal, Arrillaga, Chola Bilbao, Carulla, Larraza, Peña, Ibarraige, Gonzalo, Oscar, Ricardo Alvarez y Del Campo.

Dominiaron alternativamente ambos equipos.

Larraga estuvo superior, siendo avacionado.

Los rojos hicieron el primer tanto por un cañonazo de Laca.

En el segundo tiempo ambas alas del equipo rojo jugaron superiormente.

En un foul, Larraga contra Samitier, se tiró penalty, haciendo Zabala el segundo tanto para los rojos.

A continuación los blancos jugaron muy bien, realizando preciosas combinaciones, pero Zabala, metiendo un cañonazo, hizo el tercer tanto para su equipo.

Oscar disparó un corner que se convirtió en gol, apuntándose el primer tanto los blancos.

Larraga tiró un penalty, haciendo el segundo tanto los blancos.

Los rojos hicieron hasta siete tantos.

Terminó el partido ganando los rojos por siete tantos contra dos.

Aguirrezabala fué muy ovacionado.

EL FERROL

La Cámara de la Propiedad urbana pide al Directorio

El Ferrol 28.—La Cámara de la Propiedad urbana se ha dirigido al presidente del Directorio en solicitud de que sea derogada la Real orden de 5 de octubre, porque ello ocasionaría graves consecuencias y agravaría más el problema de la construcción y de los alquileres.

Buena impresión

El Ferrol 28.—Ha causado excelente impresión la noticia de que una vez nivelado el presupuesto, será puesto en vigor el régimen de pensiones para viudas y huérfanos de funcionarios del Estado como en la clase militar.

Nadie como EL METRO pudo llegar a conseguir una venta tan importante ni disfruta de igual popularidad y afecto.

ZARAGOZA

Temporal de nieve

Miranda del Ebro 28.—Se ha desmenuado un fuerte temporal de nieve que hace imposible la circulación de los trenes y otros medios de transportes.

Se han hecho trenes especiales hasta Madras del Campo.

SE ARRIENDA

desde el día un local propio para establecimiento en la calle Duque de Hornachuelos, 8. En la misma dan razón.

Saiz y Martínez

Almacenes Importadores de café

CORDOBA

Sección comercial

Matadero de Córdoba

Semana del 25 de febrero al 1 de Marzo de 1924.

Precios libres para el entrador son: Ganado vacuno de 337 ptes.—Terminas: a 3,67.—Lana y cabrio: 2,27.

Precios de cotización del día 26 de Febrero hasta nuevo aviso.—Vino con hueso, 3,84 ptes.—Id. sin id., 4,98.—Terminas con hueso, 4,10.—Id. sin id., 5,30.—Muehos, 3,00.

Bolsa de Madrid

Facilitada por el Banco Central, sucursal de Córdoba.)

28 de Febrero 1924.

Interior 70,80

Exterior 86,80

Amortizable 5 por 100 1920 95,30

Amortizable 5 por 100 1917 95,25

Obligaciones del Tesoro 2 años 101,80

Enero 101,80

Banco de España 559,00

Banco Central 107,00

Compañía Arrendataria de Tabacos 248,00

Banco Español de Crédito 143,00

Cédulas Hipotecarias 4 por 100 90,40

Cédulas Hipotecarias 5 por 100 101,00

Cédulas Hipotecarias 6 por 100 108,40

Francos 32,75

Libras 34,05

Dólares 0,00

Marcos 00,00

Muy interesante a los lectores de LA VOZ

Por 8'50 pesetas en Córdoba y 9'25 por Correo certificado se entregará un tomo, en tomo 32 por 22, de la importantísima obra nueva de tenedurías de libros por partida doble, Cálculo mercantil, Correspondencia, Sistema métrico decimal, Inventarios, Balances, Operaciones, Prácticas de Teneduría, Preparación de las cuentas para abrir y cerrar los libros y otros muchos datos interesantes, titulada:

Contabilidad Mercantil Simplificada

al alcance de todas las inteligencias, del profesor mercantil don Manuel F. Font, con cuya obra cualquiera persona puede hacer la carrera de Comercio y la de tenedor de libros en toda su extensión teórica y práctica, y en el corto plazo de 30 días, sin necesidad de recurrir a los auxilios de escuela, academia ni profesor alguno.

Los pedidos, con su importe por Giro postal, a don Manuel Arenas, Menriquez, 6. GADUÑA EL DIA 20 DE MARZO 1924

CAFE "LA PERLA"

Establecimiento de primer orden, el más acreditado, cómodo y céntrico de la población, frecuentado por las personas de buen gusto. Cervezas heladas, el grifo y botellera, de distintas marcas; vinos y licores del país y extranjero.—Chocolate con pastas a 0'50. Salón de billar en el principal. Servicio permanente.—Sucursal: Café Saiz

Los intelectuales

Nadie en España será capaz de negar que don Antonio Maura es uno de los hombres más honorables y uno de los políticos más peripatéticos. Y sin embargo, ha sido uno de los más fracasados.

Sus detractores le echan en cara sus fracasos, olvidando que cada una de ellas es una sentencia, como la de que en España había que hacer la revolución desde arriba, para que fuera eficaz. Y un fracaso, la Historia nos enseña que para que la revolución francesa fuera fecunda, hubo de encañarse en Danton y en Robespierre, en Llauread y en Napoleón Bonaparte, presidiendo de Marsat, del ciudadano Simón y de sus populares iniciadores.

Ignientemente nos enseña la Historia, que la revolución española de 1808, debió fracasar totalmente, porque al lado de Salmadrón y Castejar, de Figueras y de Pi y Margall, multitudinaria multitud de ciudadanos pobres que anfibabatos, porque no habían leer; según otra frase del señor Maura. O lo que es lo mismo: porque si conocían las letras del alfabeto no alcanzaba su inteligencia o no quería alcanzar su malicia, el sentido de las ideas.

Y es que digan lo que quieran los adulesores de las masas ciudadanas, estas, por más que su fondo sea recto y sano, son propensas a la ignorancia y a la inconsciencia, que los hacen cónigo el fanatismo en un sentido o en otro.

La revolución del 13 de Septiembre, no debe fracasar, porque tiene su garantía en la más alta representación del Estado, que es, al propio tiempo, por feliz acaso, una de las más altas—sino la más alta—representación de la intelectualidad española, y su más firme apoyo en la intelectualidad del resto de la nación.

Porque hay intelectuales porres aún que los ignoran, y son los que nos están haciendo constantemente de reformas; los blancos convenientemente de gobierno, al no es que no encuentran gobierno bueno, al no es por ellos mismos constituido; los que lo combaten todo, valiéndose de artículos ampulosos, que a las veces, ni ellos mismos entienden, o de caricaturas que nada significan, sino significan una estolidez. Los que no saben vivir sino organizar suscripciones, homenajes, concursos o calamidades nacionales y extranjeras... En una palabra, los que arriman el agua a su sardina, pretendiendo engañar al pueblo con falsos pavimentos de altruismo.

Ahora nos hablan de las Mancomunidades, haciendo como que olvidan que lo que sobra en España son organismos administrativos, y que la experiencia nos ha demostrado que cuantos más administradores tengamos, estaremos peor administrados.

Porque a cualquiera se le alcanza que el alcalde o el gobernador, el presidente del Consejo de ministros y el jefe de las prefecturas, tienen sus intereses privados y sus propios, tienen sus intereses de preferencias de las sienes, ocurrirá que atenderán aquellas con perjuicio de éstas, o las desatenderán ambas. Porque atender cumplidamente a todas, sería verdadero milagro.

Bien está que los pueblos tengan su Ayuntamiento para garantía y seguridad de los derechos de todos. Y bien está que haya Estado, para unificar este derecho y extremar esta garantía; pero, ¿qué ganamos por completo las mancomunidades y los diputaciones provinciales, cuya autoridad ha de compartirse, de un lado, con la de los ayuntamientos, y de otro con la del Estado, acabando por quedarse sin ninguna, y servir únicamente para semillero de empleados, con su secuela de gastos perfectamente superfluos, y de administradores políticos, con sus inevitables chanchullos.

Yo no puedo creer que todos los españoles seamos iguales, y que todos podamos vivir sin meter nuestra cuchara en la sopa del vecino, ni sin preocuparnos porque busque su salvación eterna por este o por el otro camino. Yo no creo que todos seamos fanáticos, como los que han hecho fracasar a Castejar y a Salmadrón, a Canalejas y a Dato, a Maura, y a tantos otros políticos. Yo creo que hay sólo una minoría que piense así, y propongo que los dejemos a ellos solos que se administran, y se engañan y se explotan; que organicen sus homenajes y suscripciones; que gestionen sus indultos y sus reformas; y que cobren sus viages, sus comilones, su música y sus colaciones.

Informaciones de hoy 29

Representante activo

y laborioso falta para esta provincia para una de las Agencias de Negocios más conocidas y acreditadas de Madrid.

Escribid con referencias y detalles al apartado de Correos 813 de Madrid.

Sotomayor, S. A. — Aceites, Aceitunas y Cereales

Se venden solares en la Huerta de la Reina, anclada en la carretera del Bellino, lindando con terrenos de la Estación de los Ferrocarriles

ASPIROL
INOFENSIVO
en un segundo
CON EL OLOR QUITA EL DOLOR
CABEZA MUELAS
OIDOS, ETC.
VENTA EN FARMACIAS
ANFOLLA 40 CTMOS.

Almacenes de maderas PENINSULARES Y EXTRANJERAS
Rayas Católicas Baldomero Milla Teléfono 408

Carmen Torres, viuda de Viguera-Madrid
GRANDES ALMACENES de BATERIA de COCINA ESMALTADA
Venta por mayor y menor
La clase segunda se vende al peso.
PLAZA DE SAN NICOLAS NUMERO, 16.-CORDOBA

Tejada y García
Colonias por mayor.—Almacenes y escritorio; Avenida de Cervantes 9, Córdoba

NUEVO ESTANTE A PEDAL
FRICCIONES de BOLAS de ACERO
LA MEJORA MAS UTIL QUE PODIA DESEARSE.

NO CABEN YA EN LAS MAQUINAS PARA COSER
SINGER
MÁS PERFECCIONES NI MECANISMO MÁS EXCELENTE.
Máxima ligereza. Máxima duración. Mínimo esfuerzo en el trabajo.

ESTABLECIMIENTOS SINGER EN TODO EL MUNDO
VENTA ANUAL: 2.000.000 DE MAQUINAS

Gondomar número 4.—Córdoba

TEJIDOS

Pueden adquirirse en el establecimiento de J. RUIZ ROMERO a precios sumamente económicos cuantos artículos trabaje esta casa.—Teniendo en cuenta que su sistema es ofrecer géneros de primera calidad y prescindir de anuncios pomposos con precios ilusorios y engañosos.
Especialidad en azules para mecánico, artículos de Fútbol, celaciones confeccionadas en todas sus clases y tamaños.—Lana superior a 7,50 pesetas kilo.

PRIM Ortopédico en Córdoba

Fijamente el día 1.º de todos los meses en el Hotel España y Francia recibirá consulta en Córdoba este afamado ortopédico de Madrid calle Preciados, 33.—Casa fundada hace medio siglo.
Piernas y brazos artificiales
Las perfecciones más grandes producidas después de la guerra Europea. Aparatos para la curación de Deformados, torcidos, piernas o pies torcidos, parálisis, tumores blancos.
Fajas elásticas para señoras y caballeros
para vientres voluminosos, embarazo, operados, descensos de matriz riñón flotante, etc.
Medias elásticas para varices y llagas
aparatos electro-magnéticos para sordos y mudos y para curar el desgaste y debilidad de los nervios.
Coches para niños y paralíticos
ÓPTICA MEDICAL.—Examen, graduación y acomodación de la vista.
HERNIAS
Creadores del Cojín Herniario Prim, tratamiento ideal patentado con el número 46.169. El más perfecto, científico, completo, cómodo y económico para curar todas las clases de HERNIAS.
Todos los meses sin variar fecha nuestro eminente especialista recibirá consulta gratuitamente en:
Córdoba el día 1, Hotel España y Francia, de nueve a cinco.
ECIJA, el día 2, Hotel José Reina, de nueve a doce.
MARCHENA el día 3, Hotel Recoletos, de tres a seis.
SEVILLA los días 3 y 4, Hotel Simón, de nueve a cinco.
PUENTE-GENIL el día 5, Hotel España, de nueve a doce.
LUCENA el día 6, Hotel Juanito, de tres a cinco.
BAENA el día 10, Hotel Gabino, de tres a cinco.

La vida casera

Es constante el clamor de las clases sociales más necesitadas ante el gobierno de las subsistencias. Creyeron encontrar un pleno salvador en el nuevo Gobierno, y por eso le esperaban con ansias en sus corazones. Les parecía que los precios de los artículos de primera necesidad iban a tener una baja que armonizara con sus justos anhelos y con los propósitos formulados por el Directorio.

Pero su gozo en un pozo: la hoja telegráfica al principio del movimiento que se creyó redentor, ha sido una cosa que se va evaporando. Ha subido la carne, el pan, el aceite y hasta el carbón. La primera vale el kilo, con hueso, a 3'60; el aceite cuesta un litro 2'25; el azúcar molida 1'95, y al menudito más caro; las patatas han subido, y hasta lo más fino de la verdura, las modestísimas acelgas, valen veinte céntimos el manojo. A ver si tienen razón los pobres en quejarse.

Es imposible que las autoridades sigan cruzadas de brazos. Es un deber sagrado el que tienen de acudir a las necesidades perentorias de la gente modesta, y la misión a ellos confiada es una cosa ineludible. No es una política de esta o de otra tendencia la que se trata de combatir o defender. Es una política gástrica que afecta a la mayoría y, por consiguiente, hay que atenderla justamente, porque no puede prescindirse de la salud y de la vida de los individuos.

El nuevo orden de cosas está librado sobre un banco que estaba formado de duras, de injusticias, de cosas anómalas e inquietantes, que se anebaban de barrer, y así como parece permanecer en el mismo estado de conservación. Y, sin embargo, sobre ese banco hay que hacer un labor distinto, para separarse de lo que antiguamente contenía y de lo que debía ser ahora. El país tiene fija la mirada en el Directorio, que le prometió acudir en su favor, como que era la base de su firmeza y de su estabilidad. Esa mirada es la que hay que procurar no se desvíe, porque el significado de un anhelo de vida y de seguridad, contenido antes en límites de angustia y de inquietud.

Se podrán alzar cuestiones de cierta índole porque su resolución pueda depender de labores de tiempo y de circunstancias. Pero esta de las subsistencias es un problema que en algunas provincias españolas, en Madrid, por ejemplo, la autoridad gubernativa ha hecho una labor personal, perseverante y enérgica, que el público ha llegado a percibir, formando esa junta de subsistencias que ha logrado contener precios y cantidades de acaparadores y especuladores. Aquí poco se ha notado el beneficio. Y es precisamente aquí, donde la vida es más dura que en ningún lado de España; los paqueños que se quejan siempre, y la mayoría se pone ricas; los fabricantes de harina dan muchas razones muy sutiles e ingeniosas que con la bolsa llena de dinero, compra el cantidad enorme de artículos y especulan en la agitación del mercado para dar fe de su presencia y de... su desaparición.

Todo el mundo sabe que existen, dónde están sus almacenes abarrotados, pero la energía no suele llegar hasta ellos.

Esta pobre vida casera es la que hay que atender, porque a los ricos les importa poco la subida de unos céntimos en la carne o en el aceite y las patatas, pero al que tiene las ropas contadas, es un sacrificio enorme tener que pensar por ese aumento, que significa entraparse o la pignoración de prendas necesarias.

Penetrasen bien nuestras autoridades de la situación difícil por que se atraviesa y procuren encauzarla por derroteros que lleven la tranquilidad y el sosiego a los hogares. Política gástrica es la que quieren estos, que puede muy bien hacerse imponente una ganancia menor de la que hoy tienen muchos expendedores.

Si desapareciera ciertas trabazóns de los mercados de reses y de artículos de prima, y necesidad, la situación mejoraría bastante, pero parece cosa del otro mundo entrar en yerba a estos señores, que obtienen ganancias enormes a costa de las privaciones y de la desgracia de la mayoría. El gesto que pedíamos el otro día para la Empresa del agua debería ampliarse al Madero y a la Plaza de la Encarnación. En ambas partes hay unos señores que dificultan la marcha regular de estas entidades, cuya desaparición no creamos que sea una cosa de insuperable dificultad.

(De «La Unión» de Sevilla.)

Salón Ramírez

«En el drama del drama»
Anoche se verificó el estreno de «En el llano», original de don Francisco Serrano Anguita, redactor de «Información», y don José L. Meyral, crítico teatral de «La Voz», de Madrid.

«En el llano» es un drama rural con todos, plañeros y rencorosos. Un amo que se impone a todos los labriegos; un mozo—Juan Ramón—hijo de aquel, que ignora quien es su padre, y una mujer, la esposa de su amo, que lleva a Juan Ramón a la ruina. Este número es manco de su padre. Y aquí termina la primera tragedia.

Serrano Anguita y Meyral han sabido infundir en la obra un sabor dramático, pleno de interés, que cautiva la atención del público.

Al final de cada acto, principialmente en el segundo, el público ovaciona largamente. Santocasa estuvo muy bien en el papel del amo.

El señor Rodríguez, excelente. Pone de manifiesto este actor las virtudes de su temperamento orfático, encarnado en personajes variados, de manera irreplicable. Durante la temporada actual lo hemos visto, siempre con mucha sobriedad y justicia, cumplir con su cometido.

Muy bien las señoras Misto y Hernández, la señorita Morales y los señores Rodríguez García y Cepeda.

Esta noche se despedirá la compañía con la obra de Ibsen «Españoles», y celebrará su beneficio el primer actor, señor Santocasa.

Visite usted EL METRO y sin querer ni necesitar nada, comprará por estímulo del precio, haga una prueba.

La Visita Pastoral

En la parroquia de San Juan el obispo, doctor Pérez Muñoz, realizó ayer la Visita Pastoral en la parroquia de San Juan, yendo acompañado de su secretario de Visita, el doctor don Constantino Montilla y de su mayordomo don Bienavido Morán.

Las calles del tránsito ostentaban lujosas coqueaduras y numeroso público.

En la puerta de la Iglesia aguardaban la llegada del obispo el párroco de la feligresía don José Aya a Garrido y los párrocos del Sagrario, don Faustino Mateo Neiz de Santiago, don Emilio Salinas; de San Francisco, don Carlos Romero, y de San Pedro, don Joaquín Tirado.

Entró el doctor Pérez Muñoz bajo palio, llevando las varas del mismo don José Vilalba Martos, presidente de la Audiencia; don Juan de Austria, don Fernando Martínez, marqués de las Escaleras; don Francisco Ullustras Coste, ingeniero agrónomo, y el rico propietario don José Benito.

Antes de proceder al sacramento de la Confirmación, el Obispo visitó el Sagrario, pila bautismal, altares, ornamentos y vasos sagrados dedicados al culto, encontrándolo todo en perfecto estado y ordenación.

Acto continuo procedió a administrar el sacramento de la Confirmación, que fueron ordenados en dos tandas; en la primera actuación de padrinos don Miguel Fresnoy y su distinguida esposa doña Angeles Carbonell, representando al general su sobrino don Antonio Carbonell, y en la segunda el rico propietario Carbonell y su esposa doña Pilar Meléndez, arrojando un total de 500 confirmados.

Hoy, a las nueve de la mañana, el Obispo procederá a la confirmación de los niños en la parroquia de San José y Espíritu Santo (Campo de la Verdura). Serán padrinos los pagueñuelos por don Luis Martínez Nyarroyo y su distinguida esposa doña Mercedes Sanz Pérez.

LOCALES

Ha jurado el cargo en esta Audiencia el joven letrado don Felipe Moreno Lara, que hará su debut a mediados del mes próximo, informando en la vista de una causa seguida por el juzgado de Lucena.

Se encuentra en Córdoba el diputado provincial don Francisco Luque S. las.

Ha regresado de Madrid el presidente de la Cámara de Comercio y diputado provincial don Manuel Rodríguez Masas.

Hoy en el tren rápido regresará a esta la comisión cordobesa que, presidida por don Miguel Fresnoy, presidenta de la Diputación, fué a la corte para gestionar asuntos de gran interés para la provincia.

En el expres de anoche marchó a Madrid nuestra bellísima y gentil paisana Doña la Cordobesita.

También ha marchado a Pezoblanco, en automóvil, nuestro querido amigo don Guillermo Vizcaino Herruzo.

UNA BODA

Ayer tarde a las seis y en la Iglesia de San Miguel, se efectuó el enlace matrimonial de la simpática señorita Concepción Lantí Osuna con don Francisco Martín Moyano.

Aspiraron a los contrayentes el dueño del Hotel Suizo, don Santiago Jimena, y la señorita María Lantí, hermanas de la desposada.

La novia, que vestía rico traje de seda negro, realizaba su natural belleza con el simbólico ramo de azahar.

Después de la ceremonia religiosa los numerosos invitados al acto pasaron al domicilio de los padres de la novia, donde se sirvió un espléndido lunch.

Entre el elemento joven se organizó un animado baile que duró hasta las primeras horas de la madrugada.

Deseamos a la feliz pareja una eterna luna de miel.

GRAN TEATRO

Presentación de la compañía Vila
Con la comedia en tres actos, de José Fernández del Villar, «El paso del camello», hizo anoche su presentación en nuestro primer coliseo la compañía de Juan Vila.

La obra ya es conocida de nuestro público, por haber sido estrenada en temporada anterior, y ello nos releva, claro es, de hacer una segunda crítica de la misma. Ya dijimos de ella nuestra impresión, y punto concluido; digamos solamente que el público recibió con agrado el reestreno y que aplaudió al finalizar la comedia.

La compañía de Vila es, en conjunto, admirable, aunque ello holgaba también, por ser conocida de nuestro público.

Añadamos a lo dicho que María Luisa Moneró estuvo acertada en su papel, como se dijo ya en la crítica. El resto de la compañía muy discreto en sus respectivos papeles.

El público muy escaso, pero apenas si se notaba la gente. La obra ya viene por ahí el Carnaval, y ya ustedes cuanta gente aficionada al teatro.

¿Al teatro, dijistes? No, a que los vean y a ver.

Esta noche se verificará el estreno de la comedia en tres actos, de Pedro Muñoz Seca, titulada «El filón», gran éxito, según dice el cartel, en el teatro Infanta Isabel de Madrid.

DOÑA MENCIA

A los cuatro años de edad ha fallecido en esta villa la niña Alicia de Foro Caínpos, hija del maestro de esta escuela nacional y concejal del Ayuntamiento don Carlos de Foro y de doña Dolores Campos González.

El entierro, verificado en la tarde del 26, fué una verdadera manifestación de duelo, al que concurrieron todas las clases sociales, siendo presidido por don Juan García Roldán, alcalde de este Ayuntamiento; los demás concejales y don Juan Luque Campos. Las cintas eran llevadas por los señores Francisco Jiménez Navas, José Vargas Jiménez, Rafael Ruiz Contreras y Francisco Salomencia.

A la familia doliente damos nuestro sentido pésame por la irreparable pérdida.—Corresponsal.

El viaje del Real Centro Filarmónico a Madrid

El ensayo general de anoche.—Ha resurgido esta agrupación musical.—Estruendoso éxito.

Como habíamos anunciado, anoche el cuadro artístico del Real Centro Filarmónico «Eduardo Lucena», celebró un concierto, a modo de ensayo general, para dar a conocer a los socios protectores y a sus respectivas familias las obras que han de ejecutar durante su estancia en Madrid.

El acto se verificó en el salón alto del café del Gran Capitán, galantemente cedido por sus propietarios los señores Fernández Vergara y Compañía, quienes también han sufragado los gastos del fluido eléctrico que se consumió en las distintas dependencias que se habilitaron para la fiesta.

En una de las tribunas laterales del amplio salón se habían colocado varias sillas, en las que habían de tomar asiento la comisión de la directiva de la Tuna Madrileña, que mañana ha de visitarnos de paso para Lisboa.

El local era insuficiente para contener al numeroso público que allí había congregado, ávido de conocer las obras que constituyen el repertorio del Centro Filarmónico. Había muchas señoras y bellísimas señoritas, que debían mayor realce al acto.

Demostrose anoche que el obrero de Córdoba siente sus ilusiones por cultivar un arte divino, tal como lo es el de la música, rindiendo así tributo a nuestros ilustres paisanos (Eduardo Lucena, Pepe Molina), que tan alto supieron poner el pabellón cordobés en cuantas ocasiones les fueron propicias.

Orgulloso puede estar la directiva del Real Centro Filarmónico de Córdoba por el éxito de su gestión, que ha tenido un feliz coronamiento, a pesar del corto lapso de tiempo con que contaba para lograr su objeto. La estudiantina de Eduardo Lucena ha surgido nuevamente y quizá con más brío y entusiasmo que en otras ocasiones.

A un llamamiento hecho por unos cuantos hombres de buena voluntad, entusiastas del Centro, han acudido nuevamente a él todos aquellos que desde su juventud colaboran a su engrandecimiento, luchando con dificultades y venciendo obstáculos, para conquistar los valiosos laureles que en la modesta casa de esta agrupación musical se cosechan. Ya se hallan mezclados nuevamente los hombres de ayer y los de hoy. Esto da idea de que el Centro Filarmónico de nuevo ha de figurar en el primer plano a que su valor artístico le hace acreedor.

Nosotros nos congratulamos de ello y confesamos que anoche nos sentimos emocionados al ver a aquellos militares de personas, sin distinción de clases, aplaudir entusiastamente a los obreros de Córdoba, que de una manera magistral interpretaban la clásica y hermosa música de Lucena, Molina y otros célebres autores, demostrando de esta manera sus aficiones y grandes conocimientos en el divino arte.

Poco después de las diez, en la tribuna destinada al efecto tomamos asiento la comisión directiva de la Estudiantina Madrileña, integrada por su presidente don Efraim Gil y Sastra, el catedrático don Lucio Gil, las señoras alumnas de la Universidad Central María Muñoz, Basilia Avanza y Ascensión y Lola Campos; el presidente de la Filarmónica Cordobesa don Rafael Sánchez Gómez, varios miembros de la directiva del Centro, entre los que se hallaban el secretario señor Castañeira Granada, algunos concejales de los que durante el día han acompañado a nuestros huéspedes de Madrid, representantes de los periódicos locales y otras personas.

El concierto Enmudecido del mayor silencio, empezó el concierto.

El cuadro artístico del Real Centro Filarmónico se hallaba completo. Diez y ocho violines, siete bandurrias, doce guitarras, dos violonchelos, flauta, clarinete y piano, todo bajo la batuta del joven y excelente profesor don Luis Prados.

Todas las obras fueron ejecutadas de una manera magistral, y al final de cada una de ellas, tanto la orquesta como el coro, compuesto por más de setenta personas, oyeron estruendosas ovaciones.

Se tocó casi todo el programa que ha de ejecutarse en Madrid. Lleva el Centro la mayoría de las obras de Eduardo Lucena, José Molina León, Cipriano Martínez Ruckers y de otros célebres músicos.

El programa desarrollado en el ensayo general, fué el siguiente: «Ole ml Córdoba», de Molina León; «Jota de la Mariposa», de Eduardo Lucena; Sinfonía, de este mismo autor; «Gavota Pizicatico», de Lattiger; «Cruzando el lago», barcarola de Eduardo Lucena; «Danza de la Gioconda», de Ponchetti; «Fin de fiesta», popurrí de aires andaluces, de Eduardo Lucena; «Fantasía de Copella», de Leo de Liva; «Noches de Córdoba», por Martínez Ruckers; «Jota a Madrid», de Molina León, y cuya letra ha sido compuesta por el inspirado poeta don Antonio Arévalo, y los popurrís números 2 y 4, del fundador del Centro Filarmónico, etc.

Como ya decíamos, todas las obras gustaron y fueron aplaudidísimas. Mereció los honores de la repetición la parte del allegretto de «La Gioconda», durante la cual el señor Prados demostró sus profundos conocimientos, dirigiendo de una manera magistral la ejecución de esta hermosa composición musical.

También gustó mucho el popurrí de «Aires Regionales», y la Sinfonía, de Lucena.

A tal extremo llegó el entusiasmo durante la ejecución del programa, que al finalizar algunas de las obras se dieron vivas a Madrid, a los estudiantes de la corte, a Córdoba, al Centro Filarmónico y al señor Prados.

El concierto terminó después de la una de la noche.

Antes de disolverse el cuadro activo, el señor Prados, que recibió infinitas de felicitaciones, agradeció las frases de elogio que la concurrencia había tenido para el Centro Filarmónico, y dijo que vería con mucho gusto que a cuantos se lo permitieran sus ocupaciones, acudieran a la estación central para recibir a los estudiantes madrileños, que según se ha anunciado, llegarán a esta capital hoy a las diez y media, en el tren correo descendente.

Información telefónica

Pedro Matheu y Luis Nicolau, salen para el presidio

El general Fresneda y las comisiones de Córdoba, Sevilla, Málaga, Cadiz, Huelva y Ciudad Real son recibidas por el Rey.—Interesantes manifestaciones del general Fresneda; salía muy contento de la entrevista con el Soberano.—El presidente en Palacio.—La mañana del jefe del Directorio.—Parto oficial de Marruecos.—Los fondos del homenaje al maestro Bretón desaparecen.—Pedro Matheu y Luis Nicolau son llevados desde la Cárcel Modelo a la estación del Norte para cumplir la condena de cadena perpetua.—Una nota oficiosa de la Mancomunidad.—Firmas de la Presidencia a Fomento.—El reglamento sobre la nacionalización de las industrias.—Regreso del alcalde de Sevilla.—Unamuno y Rodrigo Soriano partieron a las dos de la tarde para el destierro.—Otras noticias de interés.

(De la "Agencia Febus") De Madrid

Madrid 28. 15 a 19.
Comunicado oficial de Marruecos

Después de cerrada nuestra edición anterior se facilitó en la Presidencia el siguiente comunicado oficial de Marruecos: «Convoyes Turist, Tausst, Ieniasas, hostilizados. También Tuzi Asa. Rechazado enemigo, bñs vistas. Tuvimos muertos Ramen Aver, José Oreles, 5.ª compañía Intendencia; Fanoit Serena, Bernabé Martín, 5.ª compañía expedicionaria de Intendencia. Además hubo trece heridos.»

El general Primo de Rivera en Palacio

Esta mañana el general Primo de Rivera estuvo en Palacio, a la hora de costumbre, despatchando con el Rey.

El general Fresneda y las comisiones son recibidos por el Rey

Esta mañana fué recibido el general Fresneda por el Rey, en unión de las comisiones de las Diputaciones de Córdoba, Málaga, Sevilla, Huelva, Cádiz y Ciudad Real, los cuales comparecieron con el Monarca, y a la salida nos dijo el general Fresneda: «Salgo muy contento; hemos hablado con el Rey y nos ha manifestado sus vivas deseos en interesarse por cuantos problemas beneficien a las regiones allí representadas.»

Propuestas de ascensos

En el pleno del Consejo de Guerra y Marina que se celebrará el sábado próximo serán examinadas las propuestas de ascensos siguientes: Comandantes don Juan Linares, don Manuel de Alcázar, y don Benigno Pichor; capitán don Ramón Olvera, don Francisco del Rosal, don Luis Romero, don Ildefonso García; don Alejandro Urtilla, éste con dos propuestas; don Rafael Iglesias y don Luis Moreno.

Audiencia del Rey

Esta mañana el Rey recibió en audiencia a la marquesa de Otero, con su hijo el duque de Camille; don Angel Pallido, con el subdito francés monsieur Nephoux Effen; don Guillermo Benito Rojo y su hijo don Bernardo, diplomático éste que marcha a Roma a cumplir con su profesión. También recibió el ingeniero don Leonardo Torres Quevedo, que fué a darle gracias por el pésame que le envió por el fallecimiento de su hermano; el marqués de Guadalupe, y los padres de don Luis Bellido, don Luis Götting y don José Celebón. Igualmente a don Manuel Ripollés, don Rafael Rubio, don Manuel Abad y su hijo don Fernando, al exministro González y a la comisión de las diputaciones de Córdoba, Sevilla, Málaga, Cádiz, Huelva y Ciudad Real con el general Fresneda al frente.

Nueva embajada

Noticias que se reciben de la Habana anuncian que pronto será un hecho el convertir en embajada la legación que hoy existe en Madrid.

Un secretario infiel

Don Manuel García Bastor, organizador del homenaje al maestro Bretón, ha denunciado a su secretario Antonio Vargas que ha desaparecido, llevándose todas las fondos recaudados con tal fin.

Un escrito de los farmacéuticos

La Unión de Farmacéuticos seccionales ha elevado un escrito al Directorio solicitando la reforma del artículo 15 del nuevo reglamento sobre la venta de especialidades, por el cual se autoriza a los drogueros y centros de específicos la libre venta de sus productos, pues ellos no pueden aceptar que sus establecimientos sean equiparados a los mercaderes porque su título profesional les da derecho a ello.

Una conferencia

El ingeniero director de la Casa de la Moneda, ha conferenciado en la mañana de hoy con el general Musters.

Otra conferencia

El Nuncio de Su Santidad, monseñor Taddechini, ha conferenciado esta mañana en la Presidencia con el contralmirante marqués de Múzoz.

Los maestros

Una comisión de maestros de la Sección administrativa de Primera enseñanza, visitó esta mañana al general Gómez Jordana.

No dejar de visitar cuanto antes EL METRO

La gran rebaja de precios proclama lo barato que vende.

La mañana del presidente

En el ministerio de la Guerra despacharon con el jefe del Directorio, los subsecretarios de Gobernación, Marina, Hacienda y Fomento.

Conferencia entre generales

Esta tarde han celebrado en la Presidencia una larga conferencia los generales Nouvilas y Rodríguez Pedre.

Cavalcanti y Vallespinoza

Esta mañana el general marqués de Cavalcanti visitó al general Vallespinoza, con el cual conferenció.

La tarde y noche de Primo de Rivera

Esta tarde, el jefe del Directorio asistió a la fiesta organizada en la casa paterna del marqués de Torrehermosa, y por la noche cenará con el marqués de la Vega-Licá.

Detención de trenes

Esta mañana, desde la estación del Norte se comunicó a la Dirección general de Seguridad, que a causa del temporal de nieve, en las líneas de Segovia y Avila se hallaban detenidos los trenes que salieron ayer y hoy de Madrid.

El estado atmosférico

La temperatura máxima de ayer fué de 19 grados en Huelva y la mínima de nueve grados bajo cero en Valladolid, de tres y siete la máxima en Madrid y de uno bajo cero la mínima.

Matheu y Nicolau a cumplir la condena

Esta mañana se presentó en la cárcel Modelo el coche celular, y con todo género de precauciones recogió a Pedro Matheu trasladándole a la estación del Norte, con el fin de llevarle al presidio donde extinguirá su condena.

El jefe superior de Policía se lamenta

Barcelona 28.—El jefe superior de Policía se lamenta de que mientras sus agentes trabajan con ahínco para detener a los vendedores de sustancias tóxicas, el juzgado, una vez que les recibe declarados, los pone en libertad.

Nota de la Mancomunidad

Barcelona 28.—Por la Mancomunidad se ha dado una nota oficiosa, en la cual se hace constar lo siguiente: que para que la opinión pública no se extreviera, con respecto al alcance de la disposición del poder público a la Mancomunidad sobre la prohibición de exportar tijeras aperturadas en los distintos ramos de la enseñanza.

Firmas del Rey

Presidencia.—Aprobando el proyecto de Reglamento sobre regulación de los establecimientos de nacionalización de las industrias.

De Marruecos

Mellillo 28.—Esta mañana se ha verificado la ceremonia de imponer la Gran Cruz de Beneficencia, al capitán médico don Isaac Correa, por sus meritorios servicios prestados en el Sanatorio de la Restinga, durante la última epidemia de peste bubónica.

Varias noticias

—Hoy han volado todos los escuadrillos aéreos sobre el campo enemigo, arrojando gran cantidad de bombas.

—Ha llegado el nuevo coronel de las Melillas, don Alfredo Coronel, siendo recibido por muchos jefes y oficiales.

—La primera bandera del Tercio, al mando del comandante Valcárcel, ha efectuado un paseo militar hasta Tafersal, sin que el enemigo la hostilizara, regresando sin otra novedad.

—El capitán Abd el Kader ha marchado a Zeluzán para hacer justicia en diferentes casos que se han presentado.

De provincias

ALMERÍA

Mitín de uveros
Almería 28.—Se ha celebrado un mitín de exportadores de uvas, para solicitar del Directorio protección para sus industrias empuñadas.

EL FERROCARRIL ESTRATÉGICO TORRE DEL MAR

Almería 28.—El Ayuntamiento, en su última sesión, acordó solicitar del Directorio la aprobación del proyecto estratégico Torre del Mar-Zaragoza.

Buen recibimiento

Almería 28.—A la comisión que marchó a Madrid a gestionar diferentes asuntos locales y que ha regresado hoy, se le ha tributado un cariñosísimo recibimiento.

En solicitud de subir la carne

Palma de Mallorca 28.—Los tabajeros visitaron al alcalde acordando el mismo autorizar a subir el precio de las carnes por haber subido el precio de las reses en vivo.

Una visita del gobernador

Palma de Mallorca 28.—El general gobernador señor Martínez Alicocer ha visitado hoy al cabildo Catedral y Diputación, devolviéndole la visita que le habían hecho.

Una inspección

Palma de Mallorca 28.—La comisión municipal de Sanidad ha girado una visita a los suburbios de San Jorge, en los que se corrigieron algunos defectos encontrados.

Imposición de la Cruz de Beneficencia

Palma de Mallorca 28.—El domingo próximo se impondrá la Cruz de Beneficencia a la madre superiora del Hospital civil, Sr. Juliana de Abru, cuyas insignias han sido costeadas por la Diputación provincial.

Alto alstrán, además de todas las autoridades, el obispo y el gobernador militar.

GRANADA

Un pastorcillo cae y se mata

Granada 28.—En un cortijo del término de Orgiva cayó por un barranco el pastorcillo Agustín Moral, de ocho años, matándose.

Hundimiento de una tapla.—Dos muertos

Villanueva de la Reina 28.—Durante la pasada noche se hundió una tapla de cuatro metros de altura por doce de longitud, sepultando a la niña de once años Francisca García Calero y a una criada que se acompañaba.

La tierra tiembla

Lerida 28.—Se ha registrado una fuerte sacudida sísmica, que duró tres segundos. Muchos vecinos que lo advirtieron se lanzaron a las calles; otros se dieron cuenta del fenómeno por los movimientos de los muebles y otros enseres.

Un auto arrolla a un niño

Málaga 28.—En el kilómetro 15, de la carretera de Alora, un auto con el número 1.094, conducido por Miguel Ortega, arrolló al niño de nueve años Emilio García Camarón, causandole graves lesiones, todas de pronóstico grave.

Subida de la carne

Málaga 28.—Se reunió la comisión municipal de Abastos para estudiar la petición de los tabajeros sobre el aumento del precio de la carne.

Partido de fútbol

Málaga 28.—Se ha jugado un partido de fútbol entre la selección de la escuadra filial y el primer equipo del F. C. de Málaga.

Nuevo Ayuntamiento

Vélez Málaga 28.—Ha quedado constituido el nuevo Ayuntamiento, siendo presidente el alcalde don José Méndez, que ha sido nombrado recientemente.

Regreso del alcalde

Sevilla 28.—Ha regresado de Madrid el alcalde señor Vázquez Armero, quien seguidamente se posesionó de la Alcaldía.

Apalea a su suegra

Sevilla 28.—En el pueblo de Morón, Antonio Moreno arremetió contra su madre política Antonia Niebla, de 41 años, causándole diversas lesiones de pronóstico grave. Se dio a la fuga el agresor.

Pretendía robar

Barcelona 28.—El jefe de la estación del Norte, ha denunciado a un sujeto que, empuñando una pistola, había amenazado a uno de los vigilantes, se cree que con el propósito de amedrantarle, pues se propiamente a robar.

Gitanos libertados

Barcelona 28.—Han sido puestos en libertad los seis gitanos que fueron detenidos en la barriada de Campo Arpa, por haber intervenido en el refriego en la que resultó herido de un disparo la gitana Carmen Santiago; ésta ha mejorado notablemente de las heridas sufridas.

Una imprudencia le cuesta la vida

Barcelona 28.—Hallándose limpiendo la claraboya de la casa número 161 de la calle Rocafort el guardia de Seguridad, vecino de la casa número 60 de la misma calle, Alfonso Fregal, se rompieron los cristales de la misma, cayendo por el hueco a la escalera y quedando muerto en el acto.

El demonio la dispara

Barcelona 28.—Cuando subía la escalera de su casa Ramón Herrante, cayóse por la misma, disparándosele la pistola que llevaba consigo, que le causó una herida en la pierna izquierda y fractura del peroné, todas ellas de pronóstico grave.

Con rumbo a Canarias

Cádiz 28.—Al medio día zarpó con rumbo a Canarias el vapor «Atlante», llevando gran número de pasajeros y mucha carga.

Unamuno y Soriano

Cádiz 28.—Esta tarde, a las dos, ha zarpado el vapor «Balmes», a cuyo bordo van para el destierro los señores Unamuno y Soriano, el primero para Lanzarote y el segundo a Fuerteventura.

Suben de precio los artículos de comer

Sanlúcar de Barrameda 28.—Desde hace unos días se han elevado de precio todos los artículos de primera necesidad, ocasionando con ello grandes perjuicios a la clase media y obrera.

Juez especial

Sanlúcar de Barrameda 28.—Procedente de Cádiz llegó el magistrado de aquella Audiencia don Ezequiel Cuevas, nombrado juez especial para conocer de determinados asuntos.

La crisis obrera aminorada

Sanlúcar de Barrameda 28.—Habiendo aminorado el temporal de lluvias, ha sido conjurada en parte la crisis obrera de campesinos, pues el Ayuntamiento había agotado sus recursos y se prevían serios conflictos por la falta de socorro a los sin trabajo.

Nuevo Ayuntamiento

Valdepeñas 28.—Se ha celebrado sesión por el Ayuntamiento bajo la presidencia del delegado gubernativo que dió posesión a los nuevos concejales y alcalde, cuyos nombramientos han sido muy bien acogidos por el pueblo.

Sentimiento de la Corporación

Granada 28.—En la sesión última celebrada en el Ayuntamiento se acordó, por unanimidad, constar en acta el sentimiento de la Corporación por la muerte de su cronista oficial, don Francisco de Paez Valledar.

Un pastorcillo cae y se mata

Granada 28.—En un cortijo del término de Orgiva cayó por un barranco el pastorcillo Agustín Moral, de ocho años, matándose.

Hundimiento de una tapla.—Dos muertos

Villanueva de la Reina 28.—Durante la pasada noche se hundió una tapla de cuatro metros de altura por doce de longitud, sepultando a la niña de once años Francisca García Calero y a una criada que se acompañaba.

La tierra tiembla

Lerida 28.—Se ha registrado una fuerte sacudida sísmica, que duró tres segundos. Muchos vecinos que lo advirtieron se lanzaron a las calles; otros se dieron cuenta del fenómeno por los movimientos de los muebles y otros enseres.

Un auto arrolla a un niño

Málaga 28.—En el kilómetro 15, de la carretera de Alora, un auto con el número 1.094, conducido por Miguel Ortega, arrolló al niño de nueve años Emilio García Camarón, causandole graves lesiones, todas de pronóstico grave.

Subida de la carne

Málaga 28.—Se reunió la comisión municipal de Abastos para estudiar la petición de los tabajeros sobre el aumento del precio de la carne.

Partido de fútbol

Málaga 28.—Se ha jugado un partido de fútbol entre la selección de la escuadra filial y el primer equipo del F. C. de Málaga.

Nuevo Ayuntamiento

Vélez Málaga 28.—Ha quedado constituido el nuevo Ayuntamiento, siendo presidente el alcalde don José Méndez, que ha sido nombrado recientemente.

Regreso del alcalde

Sevilla 28.—Ha regresado de Madrid el alcalde señor Vázquez Armero, quien seguidamente se posesionó de la Alcaldía.

Apalea a su suegra

Sevilla 28.—En el pueblo de Morón, Antonio Moreno arremetió contra su madre política Antonia Niebla, de 41 años, causándole diversas lesiones de pronóstico grave. Se dio a la fuga el agresor.

VITORIA

Temporalazo de nieve

Vitoria 28.—Después de unos días de copiosa lluvia, se ha desencadenado un furioso temporal de nieve, que tiene incomunicados a muchos pueblos.

El tren Vasco-Navarro tuvo que detener su marcha en Vergara y Salinas.

La nieve impide que el servicio de autos y trenes del Norte funcione con la normalidad acostumbrada.

También están interrumpidas las conferencias telegráficas.

Las nevadas son enormes y el frío realmente intensísimo.

Mercado de ganado de cerda

Vitoria 28.—Nuevamente va a celebrarse la tradicional feria de ganado de cerda que se había suspendido desde hacía mucho tiempo por la enfermedad de esta clase de ganado.

Del extranjero

Una conminación del Gobierno

Lisboa 28.—En vista de la conminación del Gobierno, los empleados han desistido de la huelga de brazos caídos, pero manteniendo todas sus pretensiones.

Accidente de trabajo

Lisboa 28.—En una obra de reconstrucción del convento de Chelva, se cayó el andamio, causando la muerte de varios obreros y otros muchos heridos.

Servicio militar obligatorio

Rio Janeiro 28.—Por ciento diez y seis votos contra quince el Parlamento ha rechazado el proyecto de ley del servicio militar obligatorio.

Modificación a un tratado

Nuen 28.—El Gobierno italiano ha aceptado las modificaciones introducidas por el Gobierno ruso al tratado comercial italo-ruso recientemente firmado.

Nuevo gobernador general

Manila 28.—Ha causado verdadero júbilo la llegada del nuevo gobernador civil que ha sustituido al general Wood.

La población le tributó un cariñoso recibimiento, pidiendo una investigación administrativa, política y policial.

Estado de guerra

Lima 28.—Se ha declarado el estado de guerra y se han suspendido las garantías constitucionales, entregándose el mando de la ciudad a los militares.

POR LOS PUEBLOS

Los autores de un hurto

La guardia civil de Pucalloneo del Territorio de Encarnación Martínez Carpintero, Emilia Amado Sánchez y Florencia Silvestre Simplicio, obreras de la fábrica de tejidos de la Compañía de Peñarroya, que hurtaron dos pares de zapatos y una bufanda en el interior de una fábrica.

Los jóvenes de referencia han quedado a disposición del juez municipal de Peñarroya.

Detención e intervención

En las cercanías de la fuente denominada «La Mingulilla», próxima a Castro del Río, la guardia civil ha intervenido una caballería mayor al arrendadero de la finca «Hazas de Alcántara», Alfonso Segovia Jiménez.

Este manifestó que la indicada caballería había cambiado por una mula a un gitano de Córdoba llamado José Guerrero, pero como no pudo acreditar la legítima procedencia del semoviente intervenido, la benemérita procedió a su detención.

Reclamados

La guardia civil ha detenido al vecino Emilio Molina García, que se hallaba reclamado por el juez de instrucción de aquel partido, a fin de que cumpla una condena de seis meses que le ha sido impuesta como autor de un delito de lesiones.

A requerimiento del juez de instrucción del partido, la benemérita de Villanueva del Rey ha detenido en la finca «Campos Verdes», de aquel término municipal, al vecino de la Granja de Torrehermosa (Badajos), Juan María Ortiz Gallardo, que se hallaba reclamado como autor de un delito de homicidio por imprudencia.

Ambos detenidos han ingresado en las cárceles respectivas.

Los hurtos de aceitunas

La benemérita de Nueva Carteya ha intervenido veintiseis celemines de aceituna a Francisco Moreno Fernández, Josefa Pérez Ramírez, Antonio Polonio Moral, Manuel Muñoz Torres, José Redán Roldán y José Redán Luján, cuyo fraude consistió en haberlos hurtado en los olivares de este término municipal.

El mismo la guardia civil de este pueblo ha intervenido setenta celemines de este fruto a José María Roldán Merino y José Merino Bujalance, que no pudieron acreditar la legítima procedencia de la aceituna.

En la casa número 19, calle de San Juan, de Nueva Carteya, la guardia civil ha intervenido treinta celemines de aceituna al morador de dicha villa, don Juan Otero Serrano, que se dedica a la compra y venta de este fruto.

Todas las cantidades de aceituna intervenidas quedan a disposición de los juzgados respectivos.

Infracciones

Por infringir la ley de caza, denuncia la guardia civil a Juan Aniba Cazalla, de Adamuz; Andrés Rey, de Montoro, y José Muñoz Torres, de Castillo Anzur.

Se les intervinieron las escopetas que llevaban.

Denuncia la benemérita al vecino de Almedinilla Miguel Molina Serrano, infractor del reglamento de carreteras.

Intervención de carceres

En Pucalloneo del Terrible le han sido intervenidos dos cerdos muertos y en estado de descomposición a Manuela Sánchez Romero, que se proponía poner a la venta la carne de los citados animales.

Manuela ha sido detenida.

Una denuncia

Se instruye sumario en el juzgado de Fuente Obejuna, en virtud de que el mesero de la aldea de Ojuelos Altos, don Juan Revel, ha presentado un escrito en el que se amenaza a la autoridad judicial.

Sin billete

Por viajar en el tren sin billete, ha sido detenido en Aguilar el súbdito alemán apellidado Beulhorn, que ha pasado a la cárcel.

Si EL METRO no existiera, sería preciso crearlo, porque resiste en Córdoba un problema económico y lleva una necesidad.

Crónica femenina

Los concursos de belleza

Algunos periódicos madrileños han puesto de moda los concursos de belleza femenina, lo que hace de actualidad ocuparse de esos concursos.

De todas las vanidades, aunque parezca mentira, la más perdonable es la de la belleza. El ideal de una mujer, más que el haberse admirar, es hacerse querer. La belleza física impresiona a los simas mucho antes y más que la inteligencia; una mujer de espíritu sin belleza, hará un triste papel en este mundo; en cambio, a una bonita le basta con un poquito de inteligencia femenina, lo suficiente a fin de no meter la pata, para que de ella sea el reino de esta tierra.

Por eso los elogios que se dedican a su talento, aunque halaguen su vanidad y los elogios a su belleza, la dejarán un poco fría; en cambio, los que prodigan a su belleza le llegarán al corazón.

¿Remitir las dos cosas? Ahí está el colmo; pero de estas mujeres caen pocas en la vida, y hay que buscarlas con candil.

Los concursos de belleza son muy necesarios, en primer lugar, para llenar páginas en periódicos ilustrados; en segundo, para que las mujeres premiadas tengan facilidades para meterse a peluqueras o a aristas de «evanescencia», y también para enseñarnos a la mujer que llevará el título pomposo de «la mujer más bella de Andalucía o de Castilla», etc., aunque mejor debiera decirse «la mujer más bella de las que se han presentado al concurso», o sea de las más vanidosas de aquella región. Es comprensible la esta fección; que siente una mujer si ser guapa; pero nunca debe llevarla al extremo de presentarse a un concurso de belleza.

Mientras sabemos que una mujer es bella oficialmente, nos encanta admirarla, halagarla y encontrarla gracias inéditas; en cambio, desde el momento en que se impone oficialmente como maravilla, todo su encanto se desvanece y buscamos defectos para emarcar la belleza de su victoria.

A veces la tarea se hace difícil; en este caso nos escudamos en el «A mí no me gusta», y contra esto sí que no hay argumento posible, porque no puede existir en el mundo un arquetipo que reúna las cual